

林间养蜂 酿出“甜蜜产业”

宾县不断丰富林下经济新业态,实现生态效益与经济效益双丰收

律涵中 本报记者 郝欣文/摄

7月,宾县的山林郁郁葱葱。绿叶婆娑间,椴树开花了,或黄或白,如同一柄柄小伞挺立枝头。成群的蜜蜂闻香而至,不停忙碌着采集花粉……冰城椴树蜜收获季就此拉开帷幕。

近年来,宾县积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,不断丰富林下经济新业态。宾州镇、胜利镇等地山区、半山区的乡镇,积极鼓励农户发展林下养蜂等特色产业,越来越多的农户通过养殖蜜蜂增收,享受到了生态“红利”,实现生态效益与经济效益的双丰收。

A 但得蜜成功用足,不辞辛苦与君尝

7月16日,记者走进宾州镇友联村老营盘屯,山脚下的“延新养蜂场”内,一个个蜂箱整齐有序排列,成群结队的小蜜蜂在蜂箱与山林之间来回穿梭忙碌着,“嗡嗡”声不绝于耳。

阳光下,头戴纱帽的刘延新正忙着清理蜂箱。10年前,刘延新拜老蜂农为师,学习养蜂制蜜。如今,他已经积累了丰富的经验和技巧,成了远近闻名的“养蜂大拿”。只见他小心翼翼地打开蜂箱,取出一格蜂板,用力一抖,蜜蜂便纷纷飞起来。刘延新用小刀轻轻刮去上层的蜂蜡,露出了黄澄澄、亮晶晶的蜂蜜。再将蜂板放进摇蜜机,旋转几圈,蜂蜜就被甩了出来,原生态蜂蜜特有的香味弥漫开来,沁人心脾。

“蜂蜜是甜的,但甜蜜的背后是汗水和辛苦。”刘延新这样描述养蜂生活。与宝贵花期赛跑,每年春夏是蜂农最为忙碌的季节;每天天蒙蒙亮就要起床,清理蜂箱、割蜜、摇蜜、包装……蜂农用辛勤的双手酿制原生态蜂蜜。秋冬时节,蜂农还要当“保姆”,得把蜂箱移进室内保温,为缺“粮”的蜂群补充蜂蜜糖水等,同时,还要做好防潮、防震、防光照等工作,精心培育好适龄越冬蜂,为来年的丰收做好准备。

“但得蜜成功用足,不辞辛苦与君尝。”正是蜂农日复一日、年复一年的辛勤劳作,用心呵护着蜜蜂这群小生命,才给人们带来大自然最纯粹的甘甜馈赠。



“养蜂大拿”采集蜂蜜。

B 绿水青山间,勤劳换来“甜蜜蜜”

用勤劳换“甜蜜”,乡村养蜂人的幸福生活越来越真切。近年来,哈市践行“两山”理念,全面落实“林长制”。截至2021年末,哈市市属林地面积达107万公顷,森林覆盖率46%。森林资源不断增长,生态环境持续改善的同时,也成就了冰城的“甜蜜事业”。

“今年,咱冰城的椴树花开得格外繁盛,又是一个丰收年。我养的30箱蜜蜂能带来近10

万元的销售收入。”刘延新边用刀清理蜂蜡边介绍,黝黑的面庞上布满浓浓笑意。

“我们村外的大青山,气候宜人、资源丰富、生态优良,林木覆盖率高,春夏季节山花烂漫,有几十种蜜源植物,具有得天独厚的产业自然条件,极其适宜蜜蜂养殖。”友联村党支部书记管洪彬说。在县、镇两级党委政府的支持下,友联村利用良好的生态环境和丰富的林业资源,促进特色产

业的发展,鼓励扶持以刘延新为“领头雁”的乡村养蜂人,不断扩大养殖规模,提升产品品质。

“我们友联村出产的椴树蜜产量高、品质好,深受消费者喜爱。除了销售给走进村庄的游客,还有专门的企业进村来收购,一点不愁卖,乡亲的收入越来越高。”管洪彬说。如今村里像刘延新这样的乡村养蜂人多了起来,蜂产业正成长为促进农户增收致富、带动乡村振兴的好产业。

酿得百花甜如蜜,甜在消费者的口中,也甜在乡村养蜂人的心里……

C 养活小蜜蜂,成就乡村振兴大产业

除了养蜂采蜜,最近,刘延新还当起了“老师”。为进一步提高农村党员群众实用技术技能,推动农业产业发展,助力乡村振兴,宾县县委组织部特别开设了《田间小课堂》微视频专栏,邀请刘延新“云端”开课。通过手机屏幕,刘延新把自己10年来积累的蜜蜂养殖技术和心得,无偿传授给

更多的乡亲们。

记者在采访中了解到,宾县宾州镇、胜利镇等乡镇都在大力发展蜂产业、打造蜂经济,将蜜蜂养殖、蜂蜜产品加工作为乡村振兴及壮大集体经济的一项重要产业。

“在保护好绿水青山的同时,我们将持续借助生态优势,

把学思践悟“两山”理念作为发展的长远大计,通过电商、网络、直播等新媒体宣传方式,不断丰富销售渠道,延长产业链条,让好的产品卖出好的价格,做大做强这份“甜蜜产业”。”宾州镇党委书记告诉记者。

实现经济与生态共赢,发展与富民同步,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,真正使“森”变福祉,“林”成金山。冰城“小蜜蜂”正在成长为乡村振兴的大产业。



手工采集原生态蜂蜜。

2022,我们的乡村振兴路

■本报记者 康福柱/摄

尽管几代人沿袭了“三野”情趣,但在老哈尔滨人心中,真正的野游胜地不是江沿、太阳岛,而是大顶子山、四方台、玉泉和红星水库……曾经,去那些地方,不能“抬腿就到”,得坐火车、乘轮船才行,正因为出行不易,所以格外诱人。

如今的“红星水库”早已变了模样,恢复生态后回归自然,名字也改成阿城“红星湖”。再来这里野游、野餐、野浴,不用再在水边铺开塑料布摆上面包、红肠、汽水……这里的湖光山色依旧在,只是为了迎合身处幸福生活中的你,添了很多美味佳肴、农家采摘的快乐。入夏以来,阿城红星湖成了近郊游的好去处。

依山傍水,美景尽收眼底

又是一个双休日,红星湖游人如织。湖里,大人、孩子们在景区设置的安全水域内戏水玩耍;不少游客在岸边打秋千、或在毛草亭下喝着冰啤、吃着烧烤,吹着凉风,欣赏着波光粼粼的湖面和远处绿树青翠的山峦,无比惬意。

红星湖三面环山,山水特色分明,生态环境优越。景区负责人张全志介绍,红星湖原来没有沙滩,相关设施也很少。2016年起,哈尔滨市龟龙山公园管理有限公司开始对红星湖景区进行改造,从五常拉林河运来了十万余方细沙铺设沙滩,沙滩面积近万平方米。景区还添置了休闲

赏美景品美食 野游胜地醉游人

“红星水库”回归自然改叫“红星湖”



红星湖畔成了游人戏水的好去处。

桌椅、秋千、吊床、凉亭和人造景观等设施,新栽植了5000多棵紫叶稠李、山杏、枫树等树木,景区大变样。“随着景区设施的提档升级和服务的不断完善,游人在此持续增多,每年的6月到9月是游人最多的时候。双休日的游人大多数是主城区市

民,这里已经成为市民的一日游打卡地了。”张全志说。

“湖上人家”当大厨

除了烧烤,红星湖畔还有特色美食——红星湖鲢鱼。红星湖优质的水环境

孕育了优质的红星湖鲢鱼,这里出产的鲢鱼肉质紧实、白嫩、细腻,无论是清蒸还是红烧都很美味。红星湖畔的“采摘园农家院”被游人亲切地称为“湖上人家”,这里烹制的红星湖鲢鱼是当地的一道特色招牌菜。

“湖上人家”负责人秦娟介绍,这里的鲢鱼都是当天清晨从湖里现捕现捞,非常新鲜。如果想在双休日品尝红星湖鲢鱼必须提前预订才行。小笨鸡炖蘑菇也是一大特色,“湖上人家”的果树园子里现在有着800多只散养的小笨鸡,游人现选现宰杀。此外,软炸刺五加、老菜芹土豆等山野菜也是当地的特色美食。

红星湖的绿水青山不只美了游人,也带动了当地的旅游经济,很多乡亲都吃上了旅游饭。景区内有不少穿着绿马甲的保洁人员在劳作,环境保持得很干净。张全志介绍,这些保洁人员都是附近的村民,在景区长期打工的就有40多人,游人多时,用工量也会随之增多。随着红星湖成为市民一日游的打卡地,也为这里的村民提供了在家门口赚钱的机会。当地人正在享受绿水青山变金山银山带来的幸福和满足。

新闻速递

五常

现场解决难题 助力企业健康发展

本报讯(张杰 记者 康福柱)日前,五常市召开政企会商会,参会的五常市经开区、住建等部门现场帮助企业解决难题,助力企业健康发展。

会上,11家企业代表围绕“招商政策落实”“企业招工困难”“排水排污管线处理”“线上销售扶持”等方面提诉求、谈建议,五常市相关职能部门认真倾听,并逐一做出了回应。针对企业提出的问题,参会的五常市有关部门负责人要求各相关部门要认真研究落实,主动对接,跟踪服务,能解决的尽快落实到位,暂时不能解决的要向企业反馈具体情况,保障“件件有落实,事事有回音”。

五常市将以“能力作风建设年”活动为载体,开展更高层次、更大规模、取得更实效的政企会商会,努力构建“政企同心,同向聚合”的良好局面。

强能力 转作风 促发展 能力作风建设年

双城

“雏雁”养成“领头雁” 为乡村振兴贡献力量

本报讯(记者 王东)近日,双城区2022年度到村任职选调生岗前培训班开班式在区委党校举行,35名到村任职选调生参加培训。

此次培训旨在进一步提高到村任职选调生理论水平和实践能力,使选调生更好更快地融入基层、服务基层、扎根基层。作为选调生,要想在基层有所作为,要从“转变思想、增强本领、知行合一”着手,把转变思想作为融入基层的“金钥匙”。在基层的舞台上找准课题、拟定选题、逐项破题,在不断学习思考中推动工作、增长才干,把知行实干作为履职尽责的“定盘星”。

此次培训内容涵盖了政治理论、作风建设、基层工作方法等多个方面,旨在进一步推进年轻干部成长历练,将更多“雏雁”培育成为带动乡镇经济快速发展的“领头雁”,为加快推进乡村振兴贡献青春力量。

木兰

“指尖办”“掌上办” 政务服务更便利

本报讯(记者 郝欣)木兰居民张先生要开超市,日前,他来到木兰县政务服务大厅。工作人员手把手引导,在张先生的手机上完成了申报。张先生惊喜地说:“以前不知道用手机上网就能办事,实在太方便了!”

今年以来,依托黑龙江省政务服务平台,木兰县营商环境建设监督局大力推行“指尖办”“掌上办”,向企业群众广泛推广哈尔滨政务服务App的使用,采取以教代学的方式,手把手教会办事人在手机上申请办理业务。同时,综合窗口工作人员也努力练好内功,挑战手机App接单,提升快捷办理的业务能力,让更多人体验像“网购”一样,不出家门就能办成很多事。

与此同时,为推进“综窗”改革,实现“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的审批模式。目前,政务服务大厅共进驻10家单位,247项审批事项,全县28个审批部门779个审批事项的办事指南查询,都可以在综合窗口完成,让企业和群众感受专业、透明、高效的“一站式”服务。

方正

普法零距离 “法律大集”到乡村

本报讯(杨洪亮 马宇兵 记者 郝欣)7月11日,是方正县松南乡开集的日子,前来赶集的乡亲们欣喜地发现,集市上多了一排新摊位。原来,这是普法志愿者正在开展“送法下乡”活动,把“法律大集”带到了乡村。

为提高乡村群众法律意识,加强群众法治观念,在乡村营造遵法、守法、用法良好氛围,助力乡村振兴。方正县利用各乡镇赶集的时机,同步搭建“法律大集”。方正县委政法委、县法学会、县司法局联合多家专业律师事务所,组成普法队伍,齐聚“法律大集”,借助传统大集人流量大的契机,为乡村群众提供零距离的法律服务。

“法律大集”上,援助律师为群众提供“面对面”的法律咨询服务,解答有关土地承包、婚姻、损害赔偿等法律问题,还用通俗易懂的语言向群众宣传《宪法》《民法典》《土地承包法》等相关法律法规,讲解法律精神内涵。当天的“法律大集”,共发放各类宣传资料1000余份,解答群众咨询50余人次。

巴彦

交警借力“送戏下乡” 开展交通安全宣传

本报讯(王晓东 记者 罗彦坤)为进一步夯实农村道路交通管理工作基础,有效预防和减少交通事故发生,近日,巴彦县交警大队借助哈尔滨歌剧院“送戏下乡”演出契机,将交通安全宣讲一并送到村屯。

在巴彦县西集镇繁荣村小广场上,民警利用节目间隙,采用摆放宣传展板、分发宣传资料等形式,将农村常见的酒后驾驶、无牌无证、农用车违法载人等严重交通违法行为,以及骑乘电动车不戴头盔、行人乱穿公路等危害性告知村民,警示教育要绷紧交通安全这根弦。

现场交警为群众所骑乘的电动车粘贴反光贴,发放宣传单,并讲解交通安全知识,提醒大家严格遵守交通法规。巴彦交警大队借助“送戏下乡”开展交通安全宣传,增强村民交通安全防范意识,从源头上减少交通安全隐患,努力打造安全畅通的农村道路交通环境。

以练为战 锤炼处置能力

延寿县多部门联合开展水库防洪调度应急演练

本报讯(刘晓文 倪泽勋 钱玺勇 记者 郝欣)日前,延寿县水务、应急管理、卫健、公安等部门在延寿镇五七水库联合开展了水库防洪调度应急演练。

演练正式开始后,延寿镇防汛抗旱指挥部发出命令后,抗洪抢险应急分队对堤坝进行巡查。检查中发现,堤坝有渗漏处,需紧急加固。抢险队员快速反应,通过筑垒土袋,填充黏土并压牢的方式构筑子堤,有效抑制了堤坝渗漏。

应急救援组还驾驶救护车抢救落水

群众,经过抢险队员的连续奋战,完成了五七水库抗洪抢险和救援任务。

此次演练检验了延寿防汛应急救援能力、实际作战能力,以及应急指挥系统的组织协调能力和应急队伍的处置能力,进一步提高了防汛人员的应急响应能力。

“三防”演练 促进练兵备战

通河县开展专项训练提升应急处置能力

本报讯(记者 郝欣)为深入推进夏季治安打击整治“百日行动”,提升公安机关应急处置各类突发事件能力,增强广大民辅警应对个人极端暴力犯罪的本领,日前,通河县公安局组织基层一线民辅警开展最小作战单元“三防”专项训

练,促进练兵备战。

训练主要围绕防刀斧砍杀、防车辆冲撞、防纵火爆炸“三防”实训科目,重点加强“棍盾枪”“棍盾叉”“棍盾+X”使用、临战武器使用、实战协同配合,以及模拟演练驾车冲撞、纵火爆炸、遇到歹徒持刀对峙等场景的处置方法和应对技巧进行现场教学,最大限度增强最小作战单元的战斗力,有效提升了民辅警协同作战水平和应急处置突发事件能力。



全国副省级城市党报 短新闻大赛 无科技不新闻